

### 新民晚報

从上海打飞的到 西安,不到一个半时 辰。第一个观看目标 是明城墙, 感觉是从 陆家嘴的高楼上直接 空降到六百多年前的古城 眼神特别生动。边上是我 震撼。在慈恩寺内,由专垣了。 后来称之为"生活在别 业"通司"直接用英语讲

与八位外国作家和两 位同事一起从东城外楼梯 拾级而上,不禁被它的气 势所震慑。城墙周长13.7 公里, 高12米, 底宽18 米, 顶宽 15米, 足够让 四辆多驾马车双向对驰 了。明代定都南京,朱元 璋始把长安改名为西安。 在原有隋唐皇城的基础 上,根据他的"高筑墙, 广积粮,缓称王"的九字 诀扩展而成, 所以才有如 此宏大的规模。漫步在宽 阔的城墙之上, 仿佛耳闻 目睹"车辚辚马萧萧,行 人弓箭各在腰"。我们的 跫跫足音, 莫非也加入了 历史的脚步? 东城的一面 城楼上,烫金书"旭日东 升",另一面写着"紫气 东来",都是皆大欢喜的 好口彩。要在东南西北走 -- 圈显然不可能了,便在 城墙的砖砌台阶上歇一会 儿。西班牙女作家斜趄着 身子坐着, 手拿着纸杯咖 啡。紧挨着的是活泼好动

## 回信

张勇

的以色列80后女作家,

每天朋友们通过短 信、微信、微博的各种关 心你都一一回复了吗? 你对朋友们的关心是否都 得到期待中的回音呢? 也不会是百分之百吧?

没回复,或,没及时 回复,是否你在他或她的 一定不重要呢?

古远清和余光中相交 近20年,只得到他字稀 行阔的两封信。 有一次 在台湾开会时, 古间余: "你怎么老不给我回信 呢?"余答: "要过好日 子,必须像王尔德说的那 '戒除回信的恶 习。'"还狡黠地说:"凡 是没有回信的人, 我最难 忘。因为没有回信就像欠 了你一笔债。一沓未回的 信,正好比一群不散的阴 魂, 在我罪孽深重的心底 憧憧作祟。相反,对那些 回过信的朋友, 我从没有 这种欠债感, 回过信后便 早把他忘光了。

他们的对话有趣,对 人不无启发。

# 穿越在长安

处"的若有所思的印度男 作家, 手里拿着 iPad。有 占街拍控的我便用手机拍 下这个难得的组合, 法国 男作家见状赶紧坐到印度 作家边上, 让我再拍一张 留念。我把这两张照片发 到微信朋友圈后, 立刻引 来围观、点赞和询问。其 实如果在明朝, 尤其在唐 朝,城墙上照样会有来自 异国他乡的"胡人", 其 中也有"颜值" 高,或"有范"或"妖娆"甚至"拗 诰型如模特"的。

去看大雁塔在 想象中就穿越到了唐代 虽然我们穿着现代工艺制 作的皮鞋和靴子, 但走过 的水泥道下, 曾经是当年 长安的街道。玄奘从天竺 取经归来后,就时常出没 寺庙行走于长安的街道 上, 他已经独自行走惯 了。在取得唐太宗的准许 后,在他做第一任住持的 慈恩寺, 主持了大雁塔的 建造,以保存他从天竺取 回的经卷、佛像和舍利 子。一千三百多年前建成 的大雁塔, 在中国的佛塔 中独具一格,因为它是古 印度佛塔造型与华夏文化 的融合。据我推断, 玄奘 应该是非他莫属的首席设 计师。而且大雁塔很可能 建有地宫, 收藏着他从天 竺带回的珍宝。公元 2000年,为纪念玄奘法 师诞生1400周年,在大 雁塔南广场矗立起6米余

的青铜塑像,手持芒 杖,端严若神。我第 二次去西安时, 曾在 傍晚时分前去瞻仰。 这次午后前去, 仍觉

解,外国作家听得很专注 也无不感动。虽然人的信 仰各不相同, 但玄奘用三 年时间孤身艰难跋涉五万 里,在异国他乡苦苦研读 各种佛教学说,成为天竺 国著名的外来高僧, 去国 十七年后毅然归国, 弘扬利 他的大乘佛教,这种奉献 精神足以成为世人的楷模。

在外国作家接着看了 秦兵马俑、唐乾陵和法门

寺后,他们对中国 文化尤其是唐代文 化有了不小咸性的 了解, 然后与两安 作家以"唐朝"为

题作一次交流。他们首先 了解到西安自西周以来有 十三个朝代和二十四个政 权在此建都,曾经作为中 国首都和政治、经济、文 化中心达 1100 多年之久, 与罗马、雅典和开罗并称 为世界四大古都。西汉以 来叫长安就叫了 1500 多 年,其中最繁荣的时代也 就是最强盛的汉、唐两 代。既然是讨论"唐朝", 作家们的话题就集中于唐 代文化的繁荣和唐诗的成 就。对于唐诗,多数外国 作家并不太陌生, 因为西 方的意象派诗歌,就与王 维、李白等的诗歌息息相 关。英美意象派力求以鲜 明的意象和短小精悍的 "中国式"诗体来反对 19 世纪的英国诗风, 对现代 欧美诗歌的转型有不小的 影响。 一位西安本土的作 家娓娓讲述唐代国都长安



大国工匠 (剪纸) 郑树林

"叶故纳新"这条成语。 现在人们大都使用它的引申 义: 去除陈旧的东西, 吸收新 鲜的东西。这条成语原出自于 古代道家的一种养生术-"吐纳"。《庄子·刻意》里说: "吹呴呼吸,吐故纳新。"意思 是通过吐纳呼吸吸收新鲜的 "生气" (空气), 吐出对身体 有害的"死气" (废气), "达到长生" (长寿) 的目的。 晋代时的嵇康在《养生论》中 "呼吸吐纳,服食养 也说:

人的身体里有三宝-精、气、神,气是一宝。通过 气在人体的运动,能保持人体 的恒定体温,气又能保卫人体 不使其外泄。人通过呼 吸吸入新鲜的空气,通 过空气在身体里的运 动,保持身体各部位器官及血 管、毛孔的畅通和正常运行, 排泄废物。通过呼吸,新鲜的 空气进入人体各部,推动血液 的循环,保证了血液的正常运 行道路的畅通,达到气至血至, 血随气旺。有专家认为:-真正懂得养生之道的人,必定 是善于调节身体气之运行的

的肌表,抵御外邪的侵

扰,气还能固摄体液,

新鲜氧气,则百病不生。 人人都知道.人体的肺脏 是专管呼吸的,外界的新鲜空 生,达到长寿的目的。

之间的调节器, 善于调节身体

里的气体,及时排出废气,吸收

气是身体健康和生活压力

十九大召开后, 习近平带领全 体政治局常委瞻仰上海一大会址和 嘉兴南湖红船,从中国共产党起步 的地方重温党史,不忘初心。这个 活动意义重大。

上海一大会址是谁找到的呢? 可能很多人不知道,根据2011年 出版的《文博先驱——沈之瑜传》 所述, 是当时的上海博物馆馆长沈 之瑜找到的。沈之瑜是 我的大舅,他1990年去 世后,大舅母陈秋辉为 他出版了上述这本书,

总结了他的一生。其中 就有关于他寻找一大会址的总结。 这本书由陈志强撰写, 因为我母亲 茹志鹍和几个舅舅是在大舅引导下 参加革命,或与他共同生活,所以 大舅母还召开我们表兄弟姐妹座谈

会,给陈志强提供材料。 这本书记录了一些很重要的资 料。1950年,为纪念即将到来的 中国共产党成立30周年,时任上 海市市长的陈毅提出寻找党代会 '一大"会址。当时的市委宣传部 副部长姚溱将任务交给沈之瑜和杨

重光 (时任宣传部干部)。沈之瑜 是当时军管处美术室主任,第一任 上海博物馆馆长。

沈之瑜接到任务后立刻到图书 馆封存书里找来"一大"代表周佛 海的"往矣集", 获得一条线索: "在贝勒路李汉俊家、每晚开会。"

为配合工作, 当时上海市公安 局长扬帆将周佛海的妻子杨淑慧从

### 中共一大会址是谁找到的

王安诺

监狱放出来协助寻找。但是时间久 远,杨淑慧记不清门牌号码,沈之 瑜就带着她在贝勒路 (现黄陂南 路) 上慢慢地边走边看。由于30 年前李家门前还是菜地, 现在都已 是成片房子, 所以杨的记忆也模糊 了。直到走到望志路(今兴业路) 附近,看到有两条弄堂,弄肉一边 是一排后门,另一边是石库门,杨 忽然说: "这里有点像李家后门", 但哪一家仍决定不了。

这次寻找总算找到一点影子,

"一大"会址从法租 界缩小到黄陂南路又 缩小到兴业路附近。 后杨经过勘察,记忆 逐渐清晰,确定是黄



边看边聊 陂南路兴业路交叉口上有"恒昌福 面坊"的房子。于是,沈之瑜亲自 去调查当地居民,得知,这几排房 子 1920 年由陈姓所造并出租,后

> 几易房客, 其中有个姓 李的先生,曾将两幢房 子隔墙打通,后搬走。 1924年起,房子先后 住过房客, 做过当铺,

又改做面坊。那位李先生就是李书 -李汉俊的胞兄, 当年孙中山 总统府顾问, 国务院参议, 弟弟李 汉俊留学回来住在哥哥家。由此 肯定周佛海文中所说"贝勒路李 汉俊家"就是指兴业路(原望志 路) 106号 108号中共 会址.

与此同时找到的还有淮海路上 老渔阳里最早的团中央活动机关所 在地,和当时中共"一大"代表的 宿舍,太仓路127号博文女校。

色"的姑娘们已经满怀

胜利的喜悦迎接我们的



城的文化生活, 某某诗人 曾经居住在哪个方位,白 居易则住在我们会场的三 公里以外,还有李白诗里的"胡姬"等等。确实, 唐代著名的诗人几乎都在 长安城里住过, 白居易就 住了二十年。他们在长安 这个历史名城创作过脍炙 人口的不朽之作,为唐代 文学作出了杰出的贡献。 他们没有愧对那个时代, 唐代也因此出现了中国文 学的高峰。

在两安有限的几天, 我们经常会路过处在市中 心位置的明城墙, 以及两 相对峙的钟楼和鼓楼。 到晚上,点缀其上的璀璨 灯光, 提示着这座城市的 辉煌历史。远处的大雁塔 和慈恩寺,昭示着唐代长 安的佛教文化。在大雁塔 东南侧唐代芙蓉园遗址以 北, 仿照唐代皇家园林的 大唐芙蓉园,奢华地"全 方位"展示着盛唐风貌。 这真是令我们时时穿越在 长安,出没于盛唐了。

离开长安,正是"秋 风吹渭水,落叶满长安" 之时。回到上海,上海作 家与驻市两月的外国作家 们再次交流,彼此依依惜 别,互道珍重。相信他们会 记住与我们一起穿越长安的 那些充满历史感的日子。

讲个故事, 以前的 故事。

安所长与大学打交 道,最担心的就是火。 下午一点多一点,报警

说宿舍着火,安所长惊出了一身冷汗, 冲到了现场。

住七楼的一个女生懒得到底楼打开 水, 就花6块钱买了个叫"热得快"的 神器, 往水瓶一插, 几分钟冷水就变开 水, 她很得意。一点钟要上课, 她睡醒 急急忙忙想烧点水喝,室友也用电器, 电闸跳了。她很聪明细心, 怕水烧干 了,把神器拔了出来;怕神器弄脏了, 垫张白纸放在书本上。出门时还不忘跟 宿管说:没电了,麻烦修一下。

阿姨一看,就电闸跳了,随手就推 了上去。这时的"热得快"真是热得 快,烤着了纸烧着了书引燃了蚊帐,浓 烟从窗缝中挤了出去。

最先发现着火的是对面楼的男生, 他们平时就关注着女生楼的一举一动, 这时他们第一时间发现险情, 冲着女生 "姐们,火了,着火了……" 或翘课或没课的女生在睡梦中被吵醒, 一脸的仇恨: "晚上嗷嗷叫,中午也不 让姐好好睡一会儿!" "这次不是瞎叫, 真的着火了。"听此言,晕晕乎乎的女事吗? 生彻底醒了,但束手无

措。此时一个又高又壮的 大姐大发挥了领袖的作 "姐们,抄家伙!" 有什么家伙好抄呢?门口 就有灭火器,但不会用。 "听说是拔插销,再压把 手,看看出来没?""噼 ……"当白沫喷到一脸 时,她们知道试验成功 -脚踹开门,投入战 了。 斗。更有豪爽女生"嘣" 地从饮水机拔下水桶,肩 一扛,冲向了火场。当消 防车赶到时,满面"烟火 大学的火

潘安农

消防战士了。 安所长跨入了火 见过无数血腥场面

高腐尸体而心无所惧的他, 此时还是心 一阵一阵地抽,莫名的恐惧笼罩着他。 由于是"闷烧",室内全是诡异的黑色, 物品上地上是灭火泡沫惨淡刺目的白, 黑白无常萦绕着整个空间。离起火点最 远的角落里竟然还是一件大衣顽强地挂 着,他走过去,想拿起时,大衣立马无 声地散落下来,很惊悚,"吓死宝宝了", 声地散落下来,很惊悚, 他想到了一句潮语。

进而,他又想了很多:如果是半夜, 如果没人发现, 如果没有领袖级的女汉 子振臂一呼,如果……他想到了不久前 上海一所高校也是"热得快"引发的一把 大火,四个女大学生花季陨落。他越想越 怕,学生公寓人员高度密集,要惨剧不发 生,不在于救得快,而在于平时防得住。 派出所到学校里检查消防设施,督促学 校查收学生的大功率电器, 他跟学生们 说:"不是你们学校用不起那点电,而是 每一个大功率电器后面都有血和泪的故 事,甚至生命的惨剧!"语重心长!

你认为这个故事,仅仅只是一个故

朋友在欧洲马耳他 首都瓦莱塔一所中学担 任数学老师, 回国后, 她对我说了这样一件 事,她说,她们班上有

#### 敬畏教育 李良旭

一个叫巴巴拉的男学生,学习成绩非常好,老师和同 学们对他都十分尊重, 无形中, 他在同学们中具有一 定的声望和号召力。 但是他的基础知识并不牢固, 甚至很薄弱,如果不把他这块"短板"补上去,势必 影响他今后的进步。于是,她经常在放学后将他留下 来,为他补习一些基础知识。

每当为巴巴拉补习时, 他总是听得十分认真, 还不时提问,有时同学喊他去踢足球,他也婉转地拒 绝了。要知道, 踢足球是他最大的爱好, 有时为了踢

足球, 他饭都可以不吃。 当老师在为他补习时,他 却看得十分重要,并当作 是十分难得的机遇。

朋友说,在她精心辅 导下,半年后,巴巴拉的 学习更加扎实、牢固了。 朋友说,她曾问巴巴拉: "我在为你补习时,你失 去很多玩耍的时间, 你感 到过恼怒, 甚至想打我几 下吗?"

巴巴拉惊讶地说: "老师,您怎么会有这种 想法呢? 您为我补习, 是 为了我好,而且您为我补 习. 您也失去了自己许多 宝贵的时间,这是我感到 十分内疚的事。面对教 育,我们只有深怀敬畏之 心,才会使自己更加茁壮 成长。"

# 吐故纳新

气,通过肺脏的"吸"进入人 体,再由肺脏经过加工过滤送 方法。 入人体的血液中和各脏腑; 而 身体中各部位在正常运行中所 产生的废气,则又通过血液 (静 脉血) 带回肺脏,然后通过 "呼"排出体外。所以中医理 论认为"肺为气之主", 肺就 是这样不断地吸呼, 使新鲜的 空气讲入人体, 再将人体在生 活中、运动中产生的废气排出 体外,即道家所说的"生气" (新鲜的空气)和"死气" (废气),以保持人的生命长

那么,通过怎样的 呼吸方式,才能达到养 生长寿的目的呢? 笔者 在养生锻炼中,逐渐摸 索出运用腹式呼吸,是 一种比较方便而又简单易行的

腹式呼吸法简单说,就是 深呼吸。具体做法是: 姿势不 限,站立、坐、卧均可;可以 采取鼻吸鼻呼, 也可以鼻吸然 后微微张开嘴巴由口中呼出, 根据各人喜好选择。重点是: 首先心态要保持平静排除杂 念,即意守丹田,然后慢慢吸 气, 待下腹部鼓至最大时稍作 停顿(即屏息),再慢慢呼出。 整个吸呼过程讲究的是细慢匀 长。有专家提出吸呼一次最好

次。不过一般在初练时很难达到 这个时间,慢慢来,待到一定时 间以后就能延长时间了。一吸一 呼的重点是慢细匀长,最忌的是 猛和快。练习这种呼吸方法, 其 作用主要是调节人的精神情绪和 增加肺活量,而这两者正是健身 养生需要的主要方法之一。需要 说明的是腹式呼吸, 对一些肺部 疾病和肠道疾病、高血压也有-定的好处。

腹式呼吸虽然简单易行,且 对身体好处多多,但也因人而异 不能强求。练习中如长时间感觉 身体不适,不要勉强。练习这种 方法一般每天可做二到三次,每 在十二秒以上,即每分钟4~5 次十分钟左右即可。